

# 上海书画通讯

内部通讯 第二百零二期 本期六版 2016年10月20日 内部资料准印证(B)第0269号 上海市书法家协会主办

**本期导读**  
周慧珺书法艺术馆在上海文庙落成 一版  
中国书协在上海举办专题研讨班 一版  
上海——天津书法交流展在沪开幕 一版  
上海青年书法篆刻大展完成评审 一版  
请柬 一版

## 周慧珺书法艺术馆在上海文庙落成



为了继承和发扬周慧珺先生独树一帜震撼书坛的书法艺术和淡泊宁静正直善良的人格魅力,进一步提升上海书法的整体水平,推动海派书法不断走向繁荣,经过两年多筹建,“周慧珺书法艺术馆”于2016年10月15日在上海文庙落成开馆。周慧珺书法艺术馆首展“周慧珺从艺六十周年书法精品展”同时开幕,该展全面展示周慧珺先生最有代表性的八十余件书法作品,多视角展现周慧珺先生的艺术人生。

周慧珺先生致辞,“黄浦区是我的出生地,也是我学书法从启蒙到成长一路走来的地方。我对黄浦区一直有着非常深厚的感情,这次在黄浦区政府的支持下,能如愿将我的艺术馆选址定在黄浦区,再次表示衷心的感谢。今天有一百位青少年朋友来到现场,共同书写百米长卷。看到了上海书法的未来和希望。‘海上书法’非物质文化遗产传承要靠你们。我将继续

发挥我的余热,争取不辜负‘海上书法传承人’的称号。”  
仪式最后,上海市副市长赵雯、黄浦区区委书记汤志平、黄浦区区长杲云、上海市文联党组书记尤存一同为周慧珺书法艺术馆揭牌。

周慧珺书法艺术馆馆长李静表示:“今年是周慧珺先生从艺六十周年,周慧珺书法艺术馆的落成既是对周老师艺术人生的回顾,也是对其一生执着艺术追求的再现。此次展览一大亮点,是从周慧珺先生从艺六十周年以来作品中特别选取了部分精品,尤其是十六米长卷等大幅作品的呈现。今年4月,‘周慧珺从艺六十周年书法展’在上海市文联展厅隆重开幕,展后许多观众表示意犹未尽,希望能再次一睹大师风采,周慧珺书法艺术馆成立后,将有常设展和不定期作品更换。周慧珺书法艺术馆今天得以顺利开馆,在此,我代表周慧珺老师对社会各界的关怀表示衷心的感谢。”

文化的最后成果是人格。周先生的人格和艺术魅力,无疑是这个时代书法界的一笔宝贵的精神财富,是我们今天继承和弘扬中华优秀传统文化的价值所在。



10月10日至12日,由中国书协主办、上海市文联、上海市书协协办的第十一期“深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神专题研讨班(上海)”在沪举办。全国政协常委、中国书协主席苏士澍,上海市文联党组书记、专职副主席尤存,中国书协分党组成员、副秘书长曹建明,上海市书法家协会主席周志高,副主席刘一闻、戴小京、徐正濂、张伟生、李静、丁申阳、宣家鑫、王国贤、晁玉奎,秘书长潘善助,兼职副秘书长李俊等相关领导出席了开班仪式,中国书协相关部门负责人、上海市书协相关部门负责人、媒体以及一百多名来自上海各地的中国书协会员参加了开班仪式。曹建明代表中国书协作动员讲话,周志高主持开班式。

培训期间,中国书协主席苏士澍,国防大学马克思主义教研部哲学教研室主任、教授郭凤海,上海市人大常委会、内务司法委员会副主任、上海市文化发展基金会副主任陈东,国家行政学院原副院长、教授、博士生导师周文彰等领导和专家分别从中国精神、当今国内外形势、海派艺术的发展史和当代文艺工作者的责任四个方面,作了题为《深入理解中华传统文化,大力弘扬中国精神》《世界形势与中国的战略选择》《海派文艺前世今生》以及《新形势下发展和繁荣社会主义文艺的

## 中国书协在上海举办专题研讨班

学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神

代精神的“文质兼美”书法作品;积聚文化正能量,为本书法界的繁荣添砖加瓦。

长宁区书家代表周伟曼提出,要重振海派书风,除了在书法工作、学习中弘扬中华精神,胸怀爱国为民的思想外,还要积极贯彻党的文艺方针政策,增强文化自信、文化自信,并将两者与本地书法特色相结合,发扬上海老一辈书家的优良传统,积极投身书法公益活动,使全社会关注书法,弘扬国粹。他还对上海书协的未来发展提出两点建议:一要不拘一格降人才,对综合能力强、有突出成就的中青年书家委以重任,为书界注入新鲜活力,推动本市书协的改革创新和发展;二要关心和加强对女书家的培养,推动书法界人员构成的均衡性发展。

杨浦区书家代表张卫东说,书法蕴含着“精、气、神”,是中国传统文化的瑰宝。在今后的书法创作、教学、理论和组织等工作中,要摒弃浮躁之风,传承经典,自觉履行社会责任,反映时代精神,并借助上海国际化大都市的平台,把书法艺术更好传承发扬下去。

嘉定区书家代表杨祖柏谈了几天的收获体会。一是思维更加开阔。以往的定向思维被打破,书法创作的方向也由关注自我向表达国家核心价值、中国文化、优秀传统文化和国家形象上转变。二是思想更加活跃。习近平总书记的讲话给当下中国文艺带来了生机与活力,书法创作有了动力,作品就有了筋骨、境界和温度;三是思路更加清晰。通过培训,大家对习近平总书记的文艺讲话精神和“书中有文、书中有道、书中有德”的“四有”书法家内涵有了更加深刻的认识和理解。

大家一致认为,本次研讨活动涉及面广且深入浅出,从中国书协主席苏士澍带头授课到国防大学、国家行政学院的名师精彩讲座,从高深的专业理论到具体的展展创作动态分析,对深入学习和理解习近平总书记文艺工作座谈会的重要讲话精神很有帮助。学员表示,今后将以老一辈德艺双馨的艺术家为榜样,提高学养、涵养、修养,让文质兼美的优秀作品赢得世人尊重,成为讲品位、重艺德、有正气的一代书家。

## 上海——天津书法交流展在沪开幕

由天津市书法家协会、上海市书法家协会联合主办的“上海——天津书法交流展”于9月26日在上海文艺会堂展厅开幕。开幕式由上海书协协理人李静主持,出席开幕式的嘉宾有:天津书协原主席唐云来,中国书协副主席、天津市文联副主席、天津书协常务副主席张建业,天津书协副主席李锋、邵佩英,秘书长冉繁英,中国书协培训中心教授、工作室导师刘洪洋,天津书协理事任云程,创作委员会评审委员薛卫林,天津市河西区书协主席曹宝麟,天津美术学院中国画学院副院长杨建军,天津市书法家协会理事赵颺,上海市文联专职副主席、秘书长沈文忠,上海市书协顾问钱茂生,上海文联副主席、上海书协副主席周志高,上海书协副主席戴小京、徐正濂、张伟生、李静(驻会)、丁申阳、宣家鑫、王国贤,秘书长潘善助,办公室主任郑振华等。

开幕式由周志高主席致欢迎辞,代表上海书协向天津书法界以及支持和协助举办本次活动的各界朋友们表达感谢,并高度评价天津书法的历史渊源和艺术水准。唐云来发表讲话,希望通过此次的联展,两地书家能各取所长、互相借鉴,扎根传统、大胆创新,推动书法创作的繁荣发展。沈文忠宣布交流展正式开幕。

下午,上海天津书法交流展座谈会在上海文联会议室举行。座谈会由潘善助主持。双方代表分别介绍天津书协、上海书协的工作特色和工作思路,分享工作经验,并就两地书风上的差异与融通开展深入交流。

此次上海天津书法交流展,共展出两地书家书法作品140件,5种字体全面呈现,风格多样,作者涵盖老中青三代,基本反映了上海天津的书法风貌。展览的举办



将使两地书协在观念上相互融合,艺术上互相促进,为沪津两地书法界增进了解、交流共进搭建平台。

## 上海青年书法篆刻大展完成评审

2016年上海青年书法篆刻大展评审工作已经紧张有序地完成了。本次大赛共收到书法、篆刻作品约620件,其中楷书、篆隶、行书、草书各书体投稿人数在以往的基础上均有很大的提升。

9月26日,上海青年书协名誉主席张卫东,主席卢新元,副主席兼秘书长江鹏,副主席张洁明、朱银富、李滔、张新峰、金良良、张丰、孙建军、叶如兰、杨贤淼,青年篆刻名家李子仲、国展精英王玺参与了此次大展的初评工作。这次由青年书协自主初评,是青年书法篆刻展的一次大胆尝试,得到了上海书协领导的支持。

9月28日,上海书协主席周志高、驻会副主席李静,副主席戴小京、徐庆华,秘书长潘善助,上海市青年书协主席卢新元,副主席朱银富、方存双、唐吉慧参加了本次的终评工作,普陀区美术馆馆长钟经纬担任监审。

(下转第一、四版中缝)

## 永州·松江书法联展开幕

9月23日上午,永州·松江书法联展在松江图书馆开幕。松江区政协副主席刘健,永州市政协副主席魏湘江,上海书协副主席丁申阳,永州市文联调研员陈文,松江区文联主席王勉,松江区委宣传部副部长、文广局党委书记、局长徐界生,松江区文广局副局长胡春,永州市美术馆馆长陈刚,永州市书协主席唐朝晖,松江区书协主席盛庆平等领导嘉宾参加了开幕式。

此次联展以纪念中国工农红军长征胜利八十周年为主题,共展出永州和松江两地80位作者创作的书法篆刻近作80幅,体现了参展书家不同的艺术实践和审美追求。

## 马双喜当选新一届宝山书协主席

近日,宝山书协换届大会选举产生了上海市宝山书协第二届主席团成员及监事。新一届的主席团由协会主席马双喜,副主席杜乃成、鞠兵、蒋英坚、马钦冰、黄连萍、汪家芳、刘庆荣、张遵骏、蒋元林、董如平、王鹏、徐立平、李良刚、郭吉慧、张正宜,秘书长张凯发,副秘书长杨文久、顾晓雪,共19人组成。选举产生黄涛、李曼为协会监事。

上海市文史研究馆主办的《吴柏森书画展》于2016年10月26日上午10:00在上海市文史研究馆展厅开幕。敬请光临

展出地点:上海市复兴中路524号  
展出日期:10月26日至11月1日  
展出时间:上午9:00—下午4:30  
联系电话:021-53062723

## 上海合肥两地政协书画联展

为纪念中国共产党成立95周年和庆祝建国67周年,9月14日,由上海市政协办公厅、合肥市政协办公厅共同主办的“沪皖墨韵——上海合肥政协书画联展”在合肥亚明艺术馆开幕。

此次书画联展共展出作品230幅,汇编作品集149幅,这些作品凝聚了两地书画家的智慧和心血。沪皖两地政协书画联展活动,将有助于加强两地政协的联系与合作,更好地履行职能,促进文化事业繁荣发展。

## 简讯九则

- 9月28日,上海市书协楷书专业委员会创作基地揭牌仪式在光复西路沪定路举行,书法家戴小京、金重光、杨永健、王宜明、吴福宝、杨泰伟、杨继光、陈标、张耀东等出席活动。
- 沪上旅日书法家篆刻家黄教奇杭州西冷个人展于9月29日至10月13日在杭州西冷美术馆展出。展览展出了黄教奇新近创作的八十件作品,内容丰富,形式多样,作品多表达了作者的生活感悟和人生情怀。
- 10月1日,日本国书法代表团一行12人拜访高斯熊,进行书法、篆刻交流,丁辅之孙女丁如霞、陈标陪同,书法家篆刻家陈茗屋、沈伟锦共同参加活动。
- 10月2日,“上海觉群书画院”成立庆典暨“书香画禅法自然”书画展

## 刘一闻篆刻高级研修班开班

为促进海派篆刻艺术的传承和发展,发掘和培养新人,柴云轩艺术进修学校近期开设“篆刻高级研修班”,由中国著名篆刻书法家刘一闻先生亲自授课。

刘一闻得艺坛前辈潘学固、苏白、方去疾、方介堪、商承祚等教诲,八十年代初崭露头角,并逐渐建立起典雅清逸的艺术风格,被誉为“海派篆刻界的逸士”。刘一闻先生现为上海书协理事、中国书协篆刻专业委员会副主任、中国艺术研究院篆刻艺术研究员、西泠印社理事、上海市书协理事、上海博物馆研究员。

